

## Высший Интеллект как проблема философии религии

УДК 141.112



**Игорь СЕМЕНЕНЯ,**  
доктор медицинских наук,  
профессор

**Игорь СЕМЕНЕНЯ. Высший Интеллект как проблема философии религии.** В статье обосновывается концепция о двойственной и противоречивой природе человека как врожденном сочетании божественных и демонических сил. Предлагается гипотеза о божественных и демонических силах как инструментах Высшего Интеллекта, которые используются им в широкомасштабных процессах преобразования и развития Вселенной (вселенных).

**Ключевые слова:** Высший Интеллект, божественные и демонические силы, закон единства и борьбы противоположностей, атеизм, посмертие души.

**Igor SEMENENYA. Prime Intellect in the philosophy of religion.** The article substantiates the concept of the dual and conflicting nature of a human being who represents an innate combination of divine and demonic forces. The author offers a hypothesis about divine and demonic forces that the Prime Intellect uses as tools in large-scale processes of transformation and development of the Universe (universes).

**Keywords:** Prime Intellect, divine and demonic forces, the law of the unity and struggle of opposites, atheism, the afterlife of the soul.

**В**сесторонний анализ феномена жизни с использованием достижений естествознания, философии, религии и эзотерики не позволяет рассматривать атеистическое мировоззрение в качестве основы для построения адекватной кар-

тины мира. Создание сложнейших программ развития жизни на Земле невозможно без вмешательства «неизвестных разумных сил» (определение К. Циолковского) [1] или Высшего Интеллекта (определение А. Эйнштейна) [2, с. 308]. Отрицать существование Мирового Космического Разума в мироздании может только человек, либо не задумывающийся глубоко над истоками, смыслом и природой жизни, либо человек с огромным самомнением и гордыней, которая не позволяет ему принять то, что он является творением какого-то Высшего Разума, ведь он сам высший разум. Есть, конечно, и люди, которые признают существование Высшего Интеллекта, но скрывают свой взгляд из-за боязни быть осмеянными со стороны все уменьшающегося по численности атеистического сообщества, которое может поставить преграды, например, для их дальнейшего карьерного роста и т. д.

Английский философ Ф. Бэкон считал, что только поверхностное знание уводит человека от Бога, глубокое же знание, наоборот, приводит к нему [3, с. 432]. В доступном нашему пониманию мире нет более сложных программ, чем программы появления и развития живых

### ОБ АВТОРЕ

#### СЕМЕНЕНЯ Игорь Николаевич.

Родился в 1960 году в г. Минске. Окончил Минский государственный медицинский институт (1983), Академию управления при Президенте Республики Беларусь (2010).

В 1983–1995 годах занимался преподавательской и научной деятельностью в Минском государственном медицинском институте. С 1995 по 2003 год – ученый секретарь Отделения медико-биологических наук НАН Беларуси. В 2003–2006 годах – главный ученый секретарь Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. С 2006 по 2007 год – декан Белорусского института правоведения. В 2007–2011 годах – начальник отдела науки Министерства здравоохранения.

С 2011 по 2017 год – начальник отдела научного обеспечения и международного сотрудничества Департамента по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Министерства по чрезвычайным ситуациям.

С января 2018 года – директор Республиканского научно-исследовательского унитарного предприятия «Институт биохимии биологически активных соединений Национальной академии наук Беларуси».

Доктор медицинских наук (2001), профессор (2003).

Автор более 700 научных и научно-популярных работ, в том числе четырех монографий, двух учебных пособий (в соавторстве).

Сфера научных интересов: механизмы термо- и иммунорегуляции в норме и патологии, проблемы радиобиологии и радиационной медицины, проблемы психической регуляции процессов жизнедеятельности, проблемы общей онкологии, проблемы космической экологии человека, медико-биологические проблемы алкогольной зависимости, философско-методологические проблемы медицины и др.

существ на Земле, вершиной эволюции которых является человек. А это означает, что в природе, породившей все живое, есть какая-то разумность, на много порядков превосходящая разум человека. С атеистической точки зрения – это «слепые силы природы». Какая же удивительная и потрясающая слепота! Большинство атеистически ориентированных людей считают, что возникновение жизни на Земле стало возможным в связи с огромным временным промежутком, прошедшим от возникновения планеты до появления первых живых организмов, их дальнейшей эволюции. По нашему мнению, это глубокое непонимание того, что время без организующего фактора в данном случае не имеет значения.

О вероятности возникновения жизни на Земле приводятся такие данные. Из элементов, входящих в состав одной из наиболее простых молекул ДНК, можно составить  $10^{130}$  различных комбинаций. Если предположить, что такие попытки производились бы с колоссальной скоростью, например миллион в секунду, то за 15–20 миллиардов лет (возраст нашей Вселенной) было бы совершено всего лишь  $10^{24}$  попыток. А если учесть, что возраст Земли приблизительно 4,5 миллиарда лет и первые живые организмы появились 4 миллиарда лет назад, то случайность возникновения жизни на Земле практически невероятна. По мнению британского физика, астронома и астробиолога из Шри-Ланки Чандра Викрама-сингхе, «скорее ураган, проносящийся по кладбищу старых самолетов, соберет новехонький суперлайнер из кусков лома, чем в результате случайных процессов возникнет из своих компонентов жизнь» [4, с. 78]. Вероятность случайного возникновения жизни на Земле также невелика, как и то, что, хаотично ударяя по клавишам пишущей машинки, можно напечатать повесть или роман. Поэтому и напрашивается вывод о существовании неких разумных сил, обладающих колоссальным энергоинформационным потенциалом и способных обеспечить пространственно-временную «самоорганизацию» живого вещества с помощью

каких-то сложнейших полевых космических программ.

Очевидным является то, что атеистическое мировоззрение фактически является признанием того, что жизнь на Земле для человека заканчивается бесследно, что за смертью следует тьма и пустота, как будто человека и не было. И подводит многих к мысли о том, что жить нужно так, чтобы не было мучительно больно за дискомфорт, полученный от жизни, т. е. ориентироваться следует на получение максимального удовольствия от жизни, не гнушаясь нарушением нравственных принципов, которые ограничивают получение ряда сомнительных удовольствий, влекущих за собой разрушение, а не созидание. По мнению российской художницы А. Андреевой, «атеизм был воинствующей, командующей, облаченной неограниченной властью программой уничтожения всего, что мы обобщаем понятием „духовный“» [5, с. 5]. Один из исследователей мироздания И. Соулсон писал, что «атеизм является бедой советских ученых, а не их виной» [6, с. 12]. В свое время вице-президент теософского общества России Е. Писарева утверждала: «... для внешнего физического процесса жизни настанет неизбежный конец, и человек, не видящий за этим концом никакого продолжения, стоит лицом к лицу с бездной небытия, с уничтожением всего, а отсюда – отчаяние и отвращение к бессмыслице жизни» [7, с. 5].

И действительно, зачем, с точки зрения Высшего Интеллекта, создавать такие невероятно сложные мыслящие конструкции, чтобы затем, после прохождения жизненного цикла, они бесследно исчезали? Это крайне неразумно. Здесь нет никакой логики и смысла. Зачем напрягаться для их создания, чтобы потом осталась одна пустота. То, что создается человеком (произведения литературы, искусства, архитектуры, другие объекты и технологии), со временем исчезает (разрушается природой или самими людьми). Тем не менее все происходящее в истории нашей планеты сохраняется в виде каких-то информационных физических полей как составной части общего

информационного поля Вселенной и может воспроизводиться в определенных условиях.

Тогда возникает следующий вопрос: значит, есть какой-то смысл в этой полевой материи? Ранее нами была высказана гипотеза о том, что мозг является источником и носителем сложного физического (психического, нейропсихического) поля, структура которого, порождаемая обменом веществ, энергии и информации, может управлять деятельностью мозга. Это психическое (психоэнергетическое) поле аккумулирует всю информацию о жизни индивидуума. С одной стороны, оно живет своей относительно замкнутой, изолированной жизнью. С другой – может периодически, по типу, например, резонансного взаимодействия, подключаться в глобальную систему мирового информационного поля, психосферу планеты или входить в контакт с психическими полями других людей, проявляясь, скажем, в виде различных парапсихических феноменов, инсайта (озарения), феноменальной памяти, внезапного проявления способности говорить на неизвестном языке или поэтического дара – своего рода «трансфизические прорывы психики». Это поле («сгусток» психической энергии) является вечной системой, в отличие от вещества мозга и организма в целом. После физической смерти индивидуума психическое (психоэнергетическое) поле (возможно, это то, что именуется

душой) отделяется от головного мозга в силу разрушения связей с погибающей нервной тканью и целиком вписывается в общую глобальную систему мирового информационного (информационно-энергетического, психоэнергетического) поля, являясь его элементом и участвуя в широкомасштабных процессах самоорганизации и дальнейшего развития Вселенной. Мы считаем, что живые организмы созданы, прежде всего, как генераторы психической энергии, реально влияющей на физические процессы в природе и преобразующей с помощью тела (как инструмента для реализации психической деятельности) окружающую действительность.

По мнению австрийского и британского философа К. Поппера, Вселенная является открытой творческой системой, которая произвела жизнь, людей и сама может физически преобразовываться под влиянием творческой деятельности людей [8, с. 108].

Известный священник и мыслитель А. Мень говорил: «Человек всегда знал, а иногда постигал на опыте, что кроме осязаемого мира, есть мир невидимый... Опыт поколений показал человеку, что... мы погружены в среду, еще неведомую науке... Она пронизывает все... Такое чудо как человеческая личность не пропадает в огромном космическом хозяйстве – все участвует в этом высшем созидании...» [9, с. 27]. По мнению оригинального мыслителя Д. Андреева, «земное творчество –





лишь подготовка к творчеству в высших мирах...» [10, с. 224].

Представители религиозных институтов утверждают, что человек создан по образу и подобию Божьему, но в то же время говорят, что в Боге нет тьмы, только свет. Тогда откуда в человеке, помимо светлой, темная сторона? Утверждают, что это результат грехопадения человека. Но как человек мог грешить, если в нем – только свет? Человек может реализовывать только ту программу, которая в нем заложена. Если заложен только свет, то откуда берется тьма? Значит, тьма, как и свет, изначально заложена в человеке! Каким образом? Либо она идет от Бога (а это категорически отвергается по определению), либо – от дьявола? Тогда вопрос о религиозной природе человека ставится другим образом: человек создан по образу и подобию Бога и дьявола; в человеке есть божественное и демоническое. А как быть с первопричиной всего сущего? Выходит – их две! Или все-таки одна?

Более вероятным с точки зрения глобального вселенского системного управления представляется существование единого Высшего Интеллекта, сочетающего в себе свет и тьму. Зачем? Для эффективного творческого преобразования Вселенной! Известен же закон единства и борьбы противоположностей, причем именно борьба противоположностей является источником и движущей силой любого развития, т. е. для развития человека, общества, Вселенной необходимы два противоположных начала, у которых есть единый источник – Высший Интеллект. Таким образом, получается, что Бог и дьявол – это производные Высшего Интеллекта. Тогда человек создан по образу и подобию Высшего Интеллекта, сочетая в себе божественную и демоническую составляющие. Великий персидский поэт и мыслитель Омар Хайям писал: «Благодарство и подлость, отвага и страх – все с рожденья заложено в наших телах...» [11, с. 197].

У каждого человека существует определенный баланс между этими силами. У большинства людей имеет место от-

носительное равновесие между ними. У части людей доминирует светлая, божественная сторона. У других преобладает темная, демоническая. Очевидно, что созидательной деятельности человека, нацеленной на прогресс цивилизации, всегда сопутствует разрушительная активность как проявление демонической составляющей в *homo sapiens*. А демоническую сторону человеческой сущности ничем не «вытравить». Ее можно только подавить созданием условий для высвобождения в человеке духовного потенциала и развития нравственных качеств. Вспоминается мудрое высказывание русского религиозного философа Николая Лосского: «Гордое название *homo sapiens* не соответствует действительности; правильнее было бы называть земного человека *homo imbecillis*. Обижаться таким названием не следует. В термине «слабумие» есть все же указание на проблески разумности...» [12, с. 234].

Если с божественной составляющей все понятно – она служит расцвету человечества, его созидательному развитию, здоровью и счастью, то как объяснить предназначение дьявола в истории? Он же всё разрушает, привносит в этот мир одни страдания и хаос. Какой же смысл в нем?

С точки зрения существующего мироустройства, его роль в развитии не менее важна, чем роль божественной составляющей. Существование демонических сил или тьмы фактически усиливает светлую сторону мироздания, обеспечивает необычайное многообразие и колорит Вселенной, во многом возбуждает и обостряет интерес к жизни, делает ее яркой и динамичной.

Глубинное и полноценное осознание счастья возможно только при осознании его антипода – несчастья. Как говорится, все познается в сравнении. Взять, к примеру, историю медицины. Это история борьбы со злом в форме болезней. Не будь болезней, не было бы гениального творчества выдающихся ученых, создающих лекарства и медицинские технологии, останавливающие эпидемии, спасающие людям жизнь; счастливых

лиц людей, излеченных от тяжелых заболеваний; любви и сострадания тех, кто заботится о пациентах. А взять, к примеру, существование репрессивных политических режимов, революций и войн, геноцида наций и народов. Не было бы их, не было бы героических подвигов борцов за свободу, триумфальных побед добра над империями зла, произведений литературы и искусства, отражающих этот аспект борьбы светлых и темных сил, да и феномена патриотизма тоже.

Можно обратить внимание на следующую демоническую особенность земной жизни: ведь существует она только за счет поедания другой жизни – животной и (или) растительной!

Таким образом, природа человека является двойственной и внутренне противоречивой. В нашей жизни есть тесное переплетение базисных космических сил – божественных и демонических, которые являются порождениями и своего рода инструментами Высшего Интеллекта, которые используются им в широкомасштабных процессах преобразования и развития Вселенной (вселенных).

Однако не надо думать, что эти противоположные составляющие являются равноценными и полноправными, что развивать и усиливать в себе можно как светлую, так и темную стороны. Ведь именно божественная составляющая процессов космического творения определяет возможность созидательного развития и счастливой жизни. Демоническая же составляющая, участвуя в этом определенным образом, приводит, однако, к трагическим последствиям.

Жизнь на Земле подсказывает каждому разумному человеку, что она не заканчивается смертью, что смерть – это не тьма, а переход к жизни в иных мирах в форме каких-то полевых организаций. Д. Андреев считает: «Разве мы будем меньше любить наш мир оттого, что сквозь него просвечивают другие? Для человека, чувствующего так, и эта жизнь хороша, и смерть может быть не врагом, а добрым вожатым, если достойно прожитая жизнь на земле предопределяет переход в иные – не менее, а еще более

насыщенные, богатые и прекрасные формы миров» [10, с. 53].

К этому, однако, необходимо добавить, что, прожив жизнь с доминированием в ней темной стороны, не говоря уже о крайней степени такой жизни в качестве человекоорудия демонических сил, мы обрекаем себя на очень тяжелое посмертие в так называемых мирах нисходящего ряда или мирах возмездия. Демонические силы могут поднять человека до самого высокого уровня земной власти и материальных благ. Однако масштабное воплощение сил зла на земле, разрушительное управление психической энергией людских масс, приводящее к страданиям и горю, неизбежно ведет к нисходящему посмертию через систему чистилищ и слоев магм вплоть до тех миров возмездия, о страданиях в которых мы не можем себе составить даже отдаленного представления, страданий, страшнее и безвыходнее которых нет в мироздании (по Д. Андрееву) [10, с. 102].

Поэтому лучше распространять в этой жизни свет, созидающий любовь, счастье, здоровье и процветание, свет, который и в посмертии обеспечит вступление души в прекрасные миры восходящего ряда. ▀

Статья поступила  
в редакцию 15.01.2021 г.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Циолковский, К.Э. Неизвестные разумные силы / К.Э. Циолковский. – М.: Московский рабочий, 1991. – 47 с.
2. Пайс, А. Научная деятельность и жизнь Альберта Эйнштейна / А. Пайс; пер. с англ. В.И. и О.И. Мацарских; под ред. А.А. Логунова. – М.: Наука, 1989. – 568 с.
3. Бэкон, Ф. Сочинения: в 2 т. / Ф. Бэкон; пер. Н.Я. Федорова, Я.М. Боровского. – Т. 1. – М.: Мысль, 1971. – С. 590.
4. Wickramasinghe, N. C. The Beginnings of Astrobiology / N. C. Wickramasinghe // Intern. J. Astrobiol. – 2002. – Vol. 1, №2. – P. 77–78.
5. Андреева, А. Даниил Андреев и его книга / А. Андреева // Роза Мира / Д.Л. Андреев, А. Андреева. – М.: Товарищество «Клышников-Комаров и Ко», 1992. – С. 3–5.
6. Соулсон, И. Миры / И. Соулсон. – Нью-Йорк: Intern. Sci. Center, International Scientific Center, 1991. – 400 с.
7. Писарева, Е.Ф. Сила мысли и мыслеобразы / Е.Ф. Писарева. – Минск: Eidos, 1992. – 32 с.
8. Popper, K.R. The Open Universe / K.R. Popper. – Abingdon: Abingdon: Routledge, 2012. – 212 p.
9. Мень, А. Тайна жизни и смерти / А. Мень. – Новое в жизни, науке. Сер. «Культура и религия», № 1. – М.: Знание, 1992. – 64 с.
10. Андреев, Д.Л. Роза Мира / Д.Л. Андреев. – М.: Товарищество «Клышников-Комаров и Ко», 1992. – 289 с.
11. Великие цитаты и афоризмы Омара Хайяма / Под ред. Е. Королева. – М.: АСТ, 2017. – 320 с.
12. Лосский, Н.О. Условия абсолютного добра / Н.О. Лосский. – М.: Политиздат, 1991. – 372 с.